

教育部供需对接就业育人项目优秀案例 中南财经政法大学与厦门国贸集团股份有限公司 合作人力资源提升项目

肖力玮

中南财经政法大学

摘要 中南财经政法大学与厦门国贸集团股份有限公司合作,开展教育部供需对接就业育人项目,合作内容包括开展企业 OPEN DAY、企业进校园等校企交流活动;举办校园专场招聘会5场,24名毕业生通过校招加入国贸股份;联合开展首届全国职业规划大赛校赛、“济世杯”系列就业指导活动,提升学生的职业素养。项目合作实现了高校、企业、学生三方共赢,形成了校企深度融合交流机制和校企供需对接就业育人工作新模式;将企业文化、雇主品牌提前融入学生的过程培养;通过组建学生兴趣小组,校企联合培养企业急需人才。项目合作探索形成“经、法、管”融通及“理论与实践”相结合的就业育人工作模式,项目暑期实践调研成果入选第八届全国大学生暑假实践展示活动名单,项目成果作为典型案例在《中南财经政法大学校报》理论版刊发,并在2023年12月被评为教育部供需对接就业育人项目优秀案例(全国共35项)。

关键词 供需对接 就业育人 优秀案例 厦门国贸

DOI <https://doi.org/10.6938/jie.060115>

产教融合研究 ISSN 2664-5327 (print), ISSN 2664-5335 (online), 第6卷第1期, 2024年2月出版, Email: wtocom@gmail.com。

一、项目背景介绍

(一) 中南财经政法大学

中南财经政法大学是教育部直属的全国重点大学,是国家“211工程”和“985工程优势学科创新平台”重点建设高校,是世界一流大学和一流学科建设(“双一流”)高校,是

教育部、财政部和湖北省共建高校。2005年9月，进入国家“211工程”重点建设高校行列；2011年6月，进入国家“985工程优势学科创新平台”项目重点建设高校行列。2012年10月，教育部、财政部、湖北省人民政府签署协议，共建中南财经政法大学。2017年9月和2022年2月，入选首轮、第二轮国家“双一流”建设高校及建设学科名单。

学校现有全日制本科生20000余人，硕士研究生8600余人，博士研究生1200余人，来华留学生500余人次，继续教育学历学生17000余人。现有本科专业60个，一级学科硕士学位授权点17个，硕士专业学位授权点18个，一级学科博士学位授权点7个，博士后流动站6个，形成了以经济学、法学、管理学为主干，哲学、教育学、文学、史学、理学、工学、艺术学和交叉学科等11个学科门类协调发展的学科体系。学校始终秉承“博文明理，厚德济世”的校训，弘扬“砥砺德行、守望正义、崇尚创新、止于至善”的办学精神和“由党创办、建校为党、成长为国、发展为人民”的红色基因，形成了财经政法深度融通的办学特色和“融通性、创新型和开放式”的人才培养特色，先后为国家经济社会发展输送了40余万名各类优秀人才。^[1]

（二）厦门国贸集团股份有限公司

厦门国贸集团股份有限公司（简称“国贸股份”）是国有控股上市公司，始创于1980年，1996年在上海证券交易所上市（股票名称：厦门国贸，股票代码：SH.600755），为《财富》世界500强国贸控股集团（2023年排名第95位）的核心成员企业，系全国供应链创新与应用示范企业、5A级供应链服务企业、国有企业公司治理示范企业、最具社会责任上市公司、年度中国最佳雇主。“十四五”规划期内，国贸股份聚焦供应链管理核心主业，积极拓展健康科技新兴业务。秉承“链通产业共创价值”的使命和“一流引领、真实担当、奋斗为本、共创共享”的核心价值观，公司致力于成为值得信赖的全球化产业伙伴，紧紧围绕国家战略规划，积极响应“一带一路”倡议，融入“双循环”新发展格局，服务“双碳”目标，保障产业链供应链的安全稳定、敏捷高效、绿色智能，为产业伙伴创造广泛的链接机会，与上下游协同发展。^[2]

二、教育部供需对接就业育人项目申报

根据《教育部高校学生司关于公布2021年供需对接就业育人项目申报指南的函》，项目负责人填写了《教育部供需对接就业育人项目申请书》，主要内容如下。

（一）建设内容

1. 双方定期开展校企交流。中南财经政法大学组织师生参访队走进企业参加OPEN DAY活动，通过面对面的交流互动，学生可更直观地了解企业工作环境、经营概况、用人需求等环节，深化“人才共育”的校企合作关系。
2. 双方建立定向招聘关系，优先到中南财经政法大学举办校招活动，根据企业实际需

求录取对口专业学生，打造人才基地。根据学校的专业特色和毕业生就业的意愿，学校将邀请厦门国贸集团股份有限公司每年到中南财经政法大学举办1-2次“双向选择”校园招聘活动。

3. 学校将聘请厦门国贸集团股份有限公司有关专家担任学校大学生职业导师（职业指导导师），来校担任就业类竞赛评审、职业生涯规划与就业指导讲座主讲人等，并按照学校相关规定发放评审费或讲课费。

4. 项目组成员卢亮副教授是人力资源管理方面的专家，可以根据厦门国贸集团股份有限公司的需求，参与公司人力资源建设及产品研发，为企业员工提供相关培训。合作举办人力资源专门研讨会，或设立课题进行专题研究，提高公司人力资源建设水平。

5. 中南财经政法大学将主动对接厦门国贸集团股份有限公司，在学生职前培训、就业指导、校园招聘以及校企合作等方面，根据公司的需求开展特色活动，并优先向公司推荐优秀毕业生。

（二）预期目标

在教育部高校学生司指导下，校企联合开展供需对接就业育人项目，将厦门国贸集团股份有限公司用人需求纳入学校职前教育体系，开展多种形式职前培训辅导，并将相关活动纳入中南财经政法大学学生第二课堂成绩单，切实提升中南财经政法大学学生的综合素养和就业能力。

（三）项目实施计划

1. 双方共同拟定合作方案：包括结合学校专业特色，开展人力资源提升项目的内容、方式等。

2. 举办校企签约及授牌仪式。厦门国贸集团股份有限公司与学校签订合作协议，在中南财经政法大学挂牌人才培养基地，并为厦门国贸集团股份有限公司专家颁发中南财经政法大学职业指导导师聘书。

3. 双方确立就业招聘负责人联络对接。厦门国贸集团股份有限公司制定校招计划，学校就业指导服务中心负责对接，为公司招聘提供场地、宣传、人员等方面的大力支持，指导学生签约，做好学生违约管理，维持与公司的良好人才往来输送关系。

4. 根据厦门国贸集团股份有限公司用人需求，实施学科交叉融合，培养复合型人才，在相关教学和实践环节中融入企业文化、优秀案例教学，促进学生对企业的了解与认同，扩大企业影响力。

5. 在学校“济世杯”系列就业指导活动、新生职业生涯规划讲座、毕业生就业指导讲座等活动中邀请厦门国贸集团股份有限公司专家担任评委或主讲人，面向学生开展求职能力提升训练指导。

6. 在项目结束之际，进行项目评审，对项目进行总结，巩固建设成果，形成可复制可

推广经验做法。

（四）项目预期成果

1. 厦门国贸集团股份有限公司在中南财经政法大学挂牌人才培养基地，每年到学校开展 1-2 次校招活动，选拔符合公司需求的毕业生。

2. 厦门国贸集团股份有限公司为中南财经政法大学师生提供参与行业论坛、行业交流活动机会，贡献行业相关专家和智库资源，参与项目实施。

3. 中南财经政法大学将主动对接厦门国贸集团股份有限公司校园招聘，根据厦门国贸集团股份有限公司的需求，开展特色招聘活动，优先向厦门国贸集团股份有限公司推荐优秀毕业生。

（五）前期基础和条件保障

1. 条件保障。中南财经政法大学就业指导服务中心是负责学校全日制普通高校研究生、本科生就业指导、管理和服务工作的正处级职能部门。设立了专门的就业指导办公室，负责面向全校学生开展职前培训、就业指导、校企合作项目等相关工作。同时，获批中南财经政法大学国家职业技能鉴定所、中南财经政法大学武汉市人才分市场、武汉市大学生“学子留汉”工程工作站。就业中心自有场地超过 1000M²，有报告厅 3 个、面试间 10 间、远程面试间 5 间，场地可以承接 100—400 人的培训和招聘活动。同时，还可以借用校内南湖会堂（1500 人）、文泉楼报告厅以及教学专用场地，用于开展相关培训、招聘工作。

2. 校企合作工作基础。为了进一步深化校企合作、联合育人，将企业用人需求融入人才培养全过程。学校于 2021 年 4 月正式启动第一期“产教融合”建设项目，该项目是学校推进精准就业指导工作的又一创新举措，在全国范围内也是一项工作创新。首批合作企业有万科、中兴通讯、厦门国贸等 11 家单位，各项目组导师指导学生团队开展“十个一”特色活动，将企业用人需求融入学校专业规划、课程设置、实习实训等人才培养环节。

未来学校将依托校内网络、场地、师资等资源优势，着力引导学生做好职业规划，进一步深化与优质企业合作，建立实习基地，分行业做好学生的职前培训工作，协同推进就业育人工作。

三、项目合作内容

在教育部高校学生司指导下，校企联合开展供需对接就业育人项目，将厦门国贸集团股份有限公司用人需求纳入学校职前教育体系，搭建校企共建育人平台，切实提升学生的综合素养和就业能力。

（一）双方定期开展校企交流，访企拓岗促就业

中南财经政法大学组织师生参访队走进企业参加 OPEN DAY 活动，通过面对面的交流互动，学生可更直观地了解企业工作环境、经营概况、用人需求等环节，深化“人才共育”

的校企合作关系。

2022年7月初，工商管理学院刘凯副教授带领风华正贸·厦门国贸股份调研实践队到厦门国贸集团股份有限公司进行调研，探寻双循环背景下外贸企业面临的挑战与机遇、战略规划与成效。



图 1: 风华正贸·厦门国贸股份调研实践队到厦门国贸集团股份有限公司进行调研

2023年10月17日，文澜学院院长龚强、党委书记彭晓燕带领学院“访企拓岗”调研工作组开展“访企拓岗促就业”专项行动，进行实地调研，就人才培养、校企合作、实习就业等工作进行深入交流。

2023年11月19-23日，工商管理学院港澳台商科青年社会实践队一行赴广州启润金属有限公司（国贸股份子公司），就校招选拔标准、岗位胜任力建设、人才培养体系、职业发展规划及企业党建基地共建等方面开展交流。

（二）双方建立定向招聘关系，根据企业实际需求录取对口专业学生，打造产学研合作交流及实习创新基地

根据学校的专业特色和毕业生就业的意愿，合作期内厦门国贸集团股份有限公司每年



图 2: 港澳台商科青年社会实践队一行赴广州启润金属有限公司（厦门国贸子公司）调研

到学校举办 1-2 次“双向选择”校园招聘活动，同时举办线上宣讲活动。招聘岗位包括贸易业务岗、贸易运营岗、贸易风控岗（经管、法学等相关专业）、海外业务岗、核算会计岗、物流管理岗等，近两年 24 名学生通过校招加入国贸股份。

（三）学校聘请厦门国贸集团股份有限公司有关专家担任学校大学生职业导师

厦门国贸集团股份有限公司有关专家来校担任首届全国职业规划大赛校赛、“济世杯”系列就业指导活动、各学院相关比赛评审共计十余次，主讲职业生涯规划与就业指导讲座十余场。并以 2020 级国贸实验班为试点，通过“线下+线上”的方式开展企业进课堂，根据本科与硕士培养方案及课程体系进行专题授课，打造“经、法、管”融通及“理论与实践”结合的培养模式。

（四）中南财经政法大学主动对接厦门国贸集团股份有限公司，在学生职前培训、就业指导、校园招聘以及校企合作等方面积极开展合作



图 3: 厦门国贸控股集团秋季校园招聘宣讲会中南财经政法大学站

根据厦门国贸集团股份有限公司的用人需求,联合开展商业企划大赛、“职在必得”大型精英挑战赛、“在商言商”商务谈判大赛等特色活动,提升学生的职业能力和专业素养,宣传雇主品牌,并择优向厦门国贸集团股份有限公司推荐学校优秀毕业生。

四、项目主要成果与创新

通过校企供需对接就业育人项目合作,高校、企业、学生实现三方共赢。

(一) 高校: 跟市场精教学

学校通过与国贸股份的深度沟通交流,高校教师、专兼职就业工作人员能够了解当今企业的人才需求和人才画像的变化。可以有效避免知识传授滞后,让学生提早与市场接轨,提前接触市场业务、了解行业发展。

(二) 企业: 担责任育人才



图 4: 厦门国贸专家参与学校商业企划大赛、“职在必得”大型精英挑战赛决赛等活动评审



图 5: 厦门国贸集团股份有限公司代表、国贸能源副总经理王小燕女士一行就产学合作、协同育人项目的落实情况、现实问题、未来方向等展开了深入交流与密切探讨



图 6: 中南财经政法大学学生在厦门国贸实习

搭建了校企深度融合交流机制。能够传递行业、企业用人需求，反馈高校人才培养质量，为高校改进人才培养模式和专业教学内容提供参考建议。并将企业文化、雇主品牌提前融入学生的过程培养。通过组建学生兴趣小组，校企联合培养有潜力的人才，帮助学生做好职业定位和职业规划。提前锁定企业所需的人才，减少人力资源招聘成本，提高招聘效率，以前置化的方式影响、吸引高校人才。

（三）学生：积经验促就业

学生通过参与商业企划大赛、“职在必得”大型精英挑战赛、“在商言商”商务谈判大赛、职业生涯规划与就业指导讲座等活动，提升学生的职业能力和专业素养。部分有意愿的同学通过就业育人项目，走进国贸股份及旗下子公司开展社会实践、企业参访、实习等活动。

五、成果应用与推广

中南财经政法大学—国贸股份人力资源提升项目是学校第一批就业育人合作项目，国贸股份隶属商贸服务与生活消费行业，与学校专业契合度较高。通过就业育人项目合作搭建了产学研合作交流及实习创新基地，探索实践了“经、法、管”融通及“理论与实践”结合的培养模式。该项目成果在《中南财经政法大学校报》理论版刊发，项目合作书和相关成果在就业育人项目申报指导中，作为典型案例进行分享。

六、经验总结

中南财经政法大学位于九省通衢的湖北武汉，创建于1948年，是国家“211工程”和“985工程优势学科创新平台”重点建设高校，是国家“双一流”建设高校。学校始终秉承“博文明理，厚德济世”的校训，传承“由党创办、建校为党、成长为国、发展为人民”的红色基因，形成了财经政法深度融通的办学特色和“融通性、创新型和开放式”的人才培养特色。

厦门国贸集团股份有限公司，是国有控股上市公司，是《财富》世界500强国贸控股集团的核心成员企业。十四五规划期内，国贸股份聚焦供应链管理核心主业，积极拓展健康科技新兴业务。厦门国贸集团股份有限公司一直是学校优质雇主单位，有着较好的合作基础。

南财经政法大学就业指导服务中心作为学校就业工作部门，历来高度重视校企合作工作。但传统的校企合作模式，多为校企座谈、签订就业实习基地合作框架协议、校园招聘等，没有深入的开展项目合作，校企双方的资源缺乏有效的整合。2020年，中南财经政法大学就业指导服务工作开始将重视就业落实转向过程培养，开启产教融合建设项目，尝试以项

目合作的方式，建立校企合作新模式。首批合作企业共有11家，国贸股份是合作单位之一。各项目组导师指导学生团队开展“十个一”特色活动，将企业用人需求融入学校专业规划、课程设置、实习实训等人才培养环节。成立学生项目组，将项目组成员纳入社团学生干部管理。取得了一定的工作成效。

2022年3月，教育部推出第一期就业育人项目，在前期产教融合工作基础上，与国贸股份、中兴财经等用人单位合作的20个项目，获得教育部立项。开启了学校校企合作的新篇章。2022年4月15日，学校召开校企供需对接就业育人项目交流会，分享就业育人项目申报、产教融合项目建设优秀案例。校党委书记、校长出席会议并讲话，杨灿明校长认为“就业育人”项目作为新文科教育改革实践的重要内容，要从思想引领的角度出发，培养堪当民族复兴大任的德智体美劳全面发展的时代新人。要进一步创新校企合作模式，构建“就业育人、就业市场、就业管理、课程教学”“四位一体”的就业工作新模式，将“就业育人”打造成学校就业工作的新名片。中南财经政法大学获批第二期教育部供需对接就业育人项目48项，较第一期增长28项。数量位居教育部直属高校第九位，在汉部属院校首位。

在与国贸股份联合开展人力资源提升项目期间，项目的运作不仅得到学校领导的关心指导，还得到工商管理学院、公共管理学院等教学单位的大力支持。学校将厦门国贸集团股份有限公司用人需求纳入学校职前教育体系，搭建校企共建育人平台。切实提升中南财经政法大学学生的综合素养和就业能力。校企双方进一步通畅信息共享渠道，围绕产业发展情况、产业结构、人才需求、在校生源求职意向等方面，加强信息沟通，将企业资源优势与高校人才、科技优势相结合。持续深化校企合作，共同厚植人才培养沃土，实现“企业得到人才，学生得到技能，学校得到发展”的三赢目标。项目合作期间，开展的活动内容包括：双方定期开展校企交流，访企拓岗促就业；双方建立定向招聘关系，根据企业实际需求录取对口专业学生，打造产学研合作交流及实习创新基地；学校聘请厦门国贸集团股份有限公司有关专家担任学校兼职职业指导导师；中南财经政法大学主动对接厦门国贸集团股份有限公司，在学生职前培训、就业指导、校园招聘以及校企合作等方面积极合作，并择优向厦门国贸集团股份有限公司推荐中南财经政法大学优秀毕业生，本文第三部分已经详细阐述。学校两次获得湖北省求职大赛优秀组织奖、圆通制产教融合先进单位等荣誉称号。

2023年12月28日，教育部在成都召开教育部供需对接就业育人项目交流推进会，本项目负责人受邀作为高校代表做专题交流发言，从校企交流，促就业；过程培养，育人才；供需对接，创特色；定向招聘，共发展等四个方面，向高校、企业代表报告学校“产教融合”建设项目工作特色做法、教育部供需对接就业育人项目的建设情况，分享项目成果和经验。^[3]

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。

〔责任编辑：孙强〕

基金项目 教育部供需对接就业育人项目：中南财经政法大学与厦门国贸集团股份有限公司合作人力资源提升项目（项目编号：20220103330）。

作者简介 肖力玮，男，1982年5月出生，管理学博士，中南财经政法大学就业指导服务中心就业指导负责人，通讯地址：湖北省武汉市东湖新技术开发区南湖大道182号，邮政编码，430073，电子信箱：93431584@qq.com。

文章记录 收文：2024年1月20日；修改：2024年1月25日；发表：2024年2月28日。

引用本文 肖力玮. 教育部供需对接就业育人项目优秀案例：中南财经政法大学与厦门国贸集团股份有限公司合作人力资源提升项目 [J]. 产教融合研究, 2024.6(1):144-156, <https://doi.org/10.6938/iie.060115>。

参考文献

[1] 中南财经政法大学. 学校简介 [EB/OL]. (2023-02-12)[2024-01-20]<https://wap.zuel.edu.cn/about/listm.htm>

[2] 厦门国贸集团股份有限公司集团概况 [EB/OL].2024-01-20] <http://www.itg.com.cn/cn/company/about>

[3] 中南财经政法大学. 中南财经政法大学与国贸股份合作案例入选教育部就业育人项目优秀案例 [EB/OL].(2024-01-02)[2024-01-20] <http://jyzx.zuel.edu.cn/home/article/details?id=1352>

Excellent cases of the Ministry of Education’s supply and demand matching employment and education project: Zhongnan University of Economics and Law and Xiamen International Trade Group Co., Ltd. cooperate in human resources improvement project

Liwei XIAO

Zhongnan University of Economics and Law

Abstract Zhongnan University of Economics and Law cooperates with Xiamen ITG Group Corp., Ltd. to carry out the Ministry of Education’s supply and demand matching employment and education project. The cooperation includes conducting school-enterprise exchange activities such as enterprise OPEN DAY and enterprise visits to campus; holding 5 special job fairs on campus for 24 people Graduates joined Xiamen ITG Group Corp., Ltd. through school recruitment; jointly

launched the first National Career Planning Competition school competition and the “Jishi Cup” series of employment guidance activities to enhance students’ professional qualities. The project cooperation has achieved a win-win situation for universities, enterprises and students, forming a deep integration exchange mechanism between schools and enterprises and a new model of employment and education work for matching supply and demand between schools and enterprises; integrating corporate culture and employer brand into the process of students’ training in advance; and building students’ interests through Groups, schools and enterprises jointly cultivate talents urgently needed by enterprises. The project cooperation explores the formation of an employment education work model that integrates “economics, law, and management” and combines “theory and practice” . The project’ s summer practice research results were selected into the list of the 8th National College Student Summer Practice Exhibition. The project results are used as typical cases in The theoretical version of the “Zhongnan University of Economics and Law Newspaper” was published, and in December 2023, it was rated as an outstanding case of the Ministry of Education’ s supply and demand matching employment and education project (a total of 35 projects nationwide).

Keywords supply and demand matching employment and education; Excellent cases; Xiamen International Trade Group

Cite This Article Liwei XIAO.Excellent cases of the Ministry of Education’ s supply and demand matching employment and education project: Zhongnan University of Economics and Law and X Xiamen ITG Group Corp., Ltd. cooperate in human resources improvement project[J].Integration of Industry and Education, 2024, 6(1):144-156,<https://doi.org/10.6938/iie.060115>

©The Author(s) and Creative Publishing Co., Limited 2024. *Integration of Industry and Education*, ISSN 2664-5327(print), ISSN 2664-5335(online), DOI 10.6938, Volume 6 Issue 1, published on 28 February 2024, by Creative Publishing Co., Limited, <http://riie.cc>, <http://www.ssci.cc>, Email:wtocom@gmail.com, kycbshk@gamil.com.